
1. x가 1, 2, 3, 4일 때, 부등식 2x − 5 < 2의 해는 모두 몇 개인지 구하여
라.

개

3개

2x − 5 < 2에서
x = 1일 때 2 − 5 < 2 : 참
x = 2일 때 4 − 5 < 2 : 참
x = 3일 때 6 − 5 < 2 : 참
x = 4일 때 8 − 5 < 2 : 거짓
따라서 부등식의 해는 1, 2, 3의 3개이다.

해설



2. 일차부등식 3x − a ≥ 5x 의 해가 x ≤ 6 일 때, a 의 값은?

① −15 ② −12 ③ −9 ④ −6 ⑤ −3

3x − a ≥ 5x
−2x ≥ a

x ≤ −a
2
에서 해가 x ≤ 6 이므로

a
2
= −6 , a = −12

해설



3. 연립부등식

8x − 5 ≤ 10

2(1 + 3x) < 3x + 8
을 만족하는 자연수의 개수는?

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

8x − 5 ≤ 10, x ≤ 15

8

2(1 + 3x) < 3x + 8

2 + 6x < 3x + 8, x < 2

따라서, 해는 x ≤ 15

8
이며, 이를 만족하는 자연수는 1 밖에 없다.

해설



4. 3x − 5 ≤ 10 , x + 2 > a의 정수해가 1개가 되도록 하는 a 의 값의
범위는?

① 4 ≤ a < 5 ② 5 ≤ a < 6 ③ 6 ≤ a < 7

④ 7 ≤ a < 8 ⑤ 8 ≤ a < 9

A : 3x ≤ 15 → x ≤ 5

B : x > a − 2
a − 2 < x ≤ 5에 속하는 정수가 1개여야 하므로
4 ≤ a − 2 < 5

∴ 6 ≤ a < 7

해설



5. 연립부등식 2x − 1 < x + 1 ≤ 3x + 7의 해가 a ≤ x < b일 때, a − b의
값을 구하면?

① −5 ② −3 ③ −2 ④ 2 ⑤ 3

2x − 1 < x + 1 ≤ 3x + 72x − 1 < x + 1

x + 1 ≤ 3x + 7
⇒

x < 2

x ≥ −3

−3 ≤ x < 2에서 a = −3, b = 2

∴ a − b = −5

해설



6. 강물이 출발 지점에서 가려는 방향으로 시속 5km 로 흐르는 강에서
시속 15km 인 배를 타고 출발 지점에서 어느 지점까지 갔다가 다시
돌아오는 왕복을 하려 할 때, 4 시간 30 분 이내에 돌아오려고 한다.
출발 지점에서 최대 몇 km 떨어진 지점까지 갔다와야 하는지 구하여
라.

km

30 km

시속 15 km로 갈 때는 강물의 속력 시속 5 km 를 합쳐서 시속
20 km 가 된다.
돌아 올 때는 강물의 속력은 역으로 받으므로 강물의 속력만큼
느려져서 시속 15 − 5 = 10( km) 이 된다.

4 시간 30 분은
9

2
시간이므로

x
20

+
x
10
≤ 9

2
x + 2x ≤ 90

3x ≤ 90

x ≤ 30

따라서 최대 30 km 떨어진 지점까지 갔다 와야 한다.

해설



7. 15% 의 소금물 200g 에 물을 xg 을 넣어서 소금물의 농도가 6% 의
이하가 되었다고 한다. x 의 범위는?

① x ≤ 100 ② x ≥ 100 ③ x ≤ 300

④ x ≥ 300 ⑤ x ≤ 400

15% 의소금물 200g 에들어있는소금의양은
15

100
×200 = 30(g)

이다. 물을 xg 을 더 넣어도 소금의 양은 변하지 않는다. 소금물

의 농도는
30

200 + x
× 100(%) 이다. 소금물의 농도는 6% 이하이

므로
30

200 + x
× 100 ≤ 6

3000

6
≤ 200 + x

− x ≤ 200 − 500
x ≥ 300

해설



8. 어떤자연수의 2배에서 6을뺀수는 9보다작고, 27에서그자연수의
3 배를 뺀 수도 9 보다 작다고 한다. 이 때, 어떤 자연수를 구하면?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

2x − 6 < 9

27 − 3x < 9
→

2x < 9 + 6

−3x < 9 − 27

→

x <
15

2
x > 6

∴ x = 7

해설



9. 부등식 6a − 9 ≤ 3(x − 3) − 2x를 만족하는 −x의 값 중에서 가장 큰
정수가 2일 때, 상수 a의 값의 최댓값은?

① a = −1
3

② a = −1
2

③ a = −1

④ a =
1

2
⑤ a =

1

3

6a − 9 ≤ 3(x − 3) − 2x를 정리하면
6a − 9 ≤ 3x − 9 − 2x
6a ≤ x
x ≥ 6a
∴ − x ≤ −6a
위 부등식을 만족하는 가장 큰 정수가 2이므로 2 ≤ −6a < 3

∴ −1
2
< a ≤ −1

3

해설



10. 농도를 모르는 소금물 300g 을 농도가 9% 인 소금물 400g 에 넣었을
때, 농도가 6% 이하가 되게 하려고 한다. 추가로 넣어 준 소금물
농도의 범위는?

① 1% 이상 ② 1% 이하 ③ 2% 이상

④ 2% 이하 ⑤ 3% 이상

모르는 소금물의 농도를 x라 하면
x

100
× 300 + 9

100
× 400 ≤ 6

100
× 700

∴ x ≤ 2

해설


